
Zöld gazdálkodással a holnapért

Korunk egyik legnagyobb kihívása, hogy a környezetünkre gyakorolt hatásokat 
redukáljuk, a mindennapi élet lehető legtöbb területén. A fenntartható életmód 
kialakításához elengedhetetlen a megfontolt, hosszú távú szemlélet, legyen szó az 
étkezés, a közlekedés, a vásárlás, illetve a háztartás kiadásainak megtervezéséről, 
vagy az általános pénzügyi tudatosságról. Az eredmény ugyanakkor nem csak a 
környezet, de a költséghatékonyság szempontjából is kedvező lehet. 

Étkezés
Az élelmiszerköltség teszi ki a családi költségvetések legnagyobb részét – 2020-ban ez 
egy átlagos magyar háztartás kiadásainak 26,1%-át, vagyis több, mint a negyedét jelen-
tette. Ez jelentős élelmiszerhulladékot von maga után: a Nemzeti Élelmiszerlánc-bizton-
sági Hivatal 2021-ben készített, reprezentatív kutatása szerint a magyar háztartásokban az 
egy év alatt keletkező, egy főre jutó élelmiszerhulladék mennyisége 65 kilogramm, ami 
nagyjából 45 ezer forint veszteséget jelent személyenként. Ebből kifolyólag kardinális 
kérdés a vásárolt élelmiszer típusa, minősége, mennyisége, valamint elkészítésének és 
tárolásának módja.

A nem szezonális gyümölcsök és zöldségek nagyobb ökológiai lábnyommal rendel-
keznek, mint az idénygyümölcsök, mert vegyszerekkel fújják le és nagy energiaigényű 
érlelőkamrákba helyezik el őket, továbbá szállítás- és csomagolóanyag-igényük sok 
esetben nem környezetbarát. Megoldást jelenthet a szezonális termények megismerése, 
a helyi termelőktől való vásárlás vagy a zöldségek, gyümölcsök tartósítása, például sa-
vanyúságok, befőttek formájában. Érdemes odafigyelni a vásárolt mennyiségre is, ezzel 
elkerülhető, hogy a felesleg a szemetesben végezze. Ha mégis marad kidobásra váró 
élelmiszer, a komposztálás nyújthat megoldást. 

Ajánlott továbbá a pálmaolajat tartalmazó ételek, kozmetikumok és gyógyszerek 
mérsékelt fogyasztása, használata vagy akár teljes elkerülése. A pálmazsír előállítása 
ugyanis rendkívül környezetszennyező hatású, termelésére sok őshonos erdő kiirtása 
vezethető vissza, amely az emberi tevékenységből származó üvegházgáz-kibocsátás 
20 százalékáért felelős. 

Közlekedés
Az utazás mindennapjaink része, így annak környezetre gyakorolt hatása is kimagasló. 
A közlekedési eszköz megválasztása azonban jelentősen befolyásolja ezen hatás mértékét.

Míg a tömegközlekedés környezetkímélő és olcsóbb, ugyanakkor kevésbé kényelmes 
közlekedési mód, addig a személyautó vagy hosszabb utak esetén a repülőgép, komfor-
tosabb, de jóval költségesebb utazást jelent. Tudnunk kell, hogy ez utóbbiak környezetre 
gyakorolt hatása is sokkal rombolóbb, ezért alkalmazásuk esetén – a lehetőségekhez 
mérten – érdemes az észszerűséget szem előtt tartani. 

A környezetterhelést a csomagok csak tovább fokozzák, ezért az utazás során érde-
mes törekedni a helytakarékos pakolásra, valamint a műanyag csomagolóanyagok hasz-
nálatának elkerülésére. Távollétünket megelőzően javasolt továbbá az otthonunkat kellő 
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körültekintéssel elhagyni – a csatlakozókat kihúzni, illetve a csapokat alaposan elzárni, 
ezzel minimalizálva az energia- és vízfogyasztást.

Vásárlás
Egy árucikk előállítása, szállítása, valamint életciklusa végén a feldolgozása egyaránt 
károsanyag-kibocsátással jár, a fogyasztási szokások megváltoztatásával viszont lehető-
ség nyílik a környezetterhelés és a családi költségvetés terhének redukálására.
Érdemes olyan gyártókat és ezek termékeit választani, amelyek odafigyelnek a fenn-
tarthatósági és környezetvédelmi tényezőkre – ebben a tájékozódáson túl a termékeken 
elhelyezett tanúsító címkék szolgálnak iránytűként a fogyasztók számára. A leginkább 
kritikus pont a műanyag visszaszorítása, amelyre napjainkban a papírból, textilből és 
fából készült termékek jelenthetnek alternatívát.

Nem szabad megfeledkezni arról, hogy a divatipar a második leginkább 
környezetszennyező iparágnak tekinthető, ezért javasolt inkább a kevés, de jó minőségű 
ruha vásárlása, illetve azok megfelelő ápolása és védelme. A jól ismert szelektívhulla-
dék-gyűjtés szerepe sem kérdéses, de a feldolgozás ebben az esetben is energiaigényes 
folyamat, ezért érdemes inkább a hulladék keletkezését megelőzni.

Háztartás
Magyarországon a teljes szén-dioxid-kibocsátás harmada a háztartásokhoz köthető, ame-
lyek költségvetésében pedig a második legnagyobb tételként jelennek meg a fenntartás-
hoz és a háztartási energiához kapcsolódó kiadások. Ebből adódóan az ökolábnyomban 
is jelentős súlyt képviselnek a háztartások, ennek pontos mértékét azonban többek között 
az energia forrása, a szigetelés, a fűtési rendszer és a hétköznapi energia- és vízfogyasz-
tás is befolyásolja.

Az iménti tényezők egy része infrastrukturális kérdés, amelyre számos lehetséges 
megoldás kínálkozik, a napelemrendszerek és egyéb megújuló energiaforrások telepí-
tésétől kezdve, az okosotthon-rendszerek integrálásán át a szigetelés modernizálásáig.
A másik aspektus fogyasztási kérdés, ezen a területen pedig általában egyszerűbb min-
dennapi „sikereket” elérni: a vízhasználatot például nagyban mérsékelheti, ha nem 
folyó víz mellett mosogatunk, illetve mosunk fogat, ha a mosógépet akkor indítjuk el, 
amikor teljesen meg tudjuk tölteni a szennyes ruhával, illetve, ha a zuhanyzást választ-
juk – lehetőleg víztakarékos zuhanyfejjel – a kádban való fürdés helyett. A növények 
locsolása szintén lehet környezettudatos, amennyiben összegyűjtött esővízzel végezzük 
azt a csapvíz helyett. 

Pénzügyi tervezés
A pénzügyi tudatosság biztonságérzetet, egyben rugalmasságot biztosít: a hosszú távú 
tervezés, a bevételek és kiadások pontos ismerete elősegíti a kitűzött célok elérését és a 
váratlan helyzetek megoldását egyaránt. A pénzügyek megtervezése, a tudatos döntésho-
zatal ugyanakkor egy fenntartható életmód kialakításában is segítenek, és a környezetre 
is pozitív hatással lehetnek.

A tudatosság a háztartások és a munkahelyek esetében is egyre inkább érzékelhető 
– előbbit többek között a Magyar Nemzeti Bank 2021-es közvéleménykutatása is 
megerősítette, mely szerint a környezettudatosság és a háztartás pénzügyekhez való 
viszonya között összefüggés van. A kutatás alátámasztja azt is, hogy a lakosság gon-
dolkodását, fenntarthatóságot szolgáló döntéseit ugyanakkor leginkább a megtakarítási 
lehetőségek iránti érdeklődés befolyásolja.
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A munkahelyek esetében mára munkavállalói elvárássá vált a környezettudatosság, 
amelyet a cégek többek között szelektív hulladékgyűjtéssel, újrahasznosított eszközök 
használatával, a műanyag termékek elkerülésével és az üzleti utak okozta károsanyag 
kibocsátás mérséklésével vagy akár semlegesítésével igyekeznek elérni.

Kulcsszerepben a jövő generációja
Mindezek mellett a fiatal generáció edukációja, környezettudatosságra nevelése is kulcs-
fontosságú, hiszen a mostani gyermekek azok, akik közvetlenül fogják megtapasztalni a 
jelenlegi folyamatok eredményeit. A természetben szerzett közös élmények, túrázások, 
játékok elősegíthetik, hogy mindez az erőltetett jelleg helyett, organikus folyamatként 
valósuljon meg. 

A Magyar Nemzeti Bank elkötelezetten és aktívan támogatja a környezeti 
fenntarthatóságot, továbbá 2019-ben indított Zöld Programja keretében saját ökológiai 
lábnyomának csökkentésére is törekszik, illetve a hazai pénzügyi intézmények 
számára kedvező szabályozási környezetet kíván biztosítani a fenntartható működés 
elősegítéséhez és a zöld termékek bevezetéséhez.

A jegybank az egyének és a családok számára is hasznos, gyakorlati segítsé-
get nyújt a Pénzügyi Navigátor weboldalon elérhető, Családi Zöld Pénzügyek néven 
működő tájékoztató tartalmakkal. A Magyar Nemzeti Bank célja, hogy segítsen 
felismerni a családoknak, hogy fogyasztási döntéseikkel hozzájárulhatnak a hosszú távú 
fenntarthatóság eléréséhez, ugyanis a tervezés, az előre gondolkodás és a környezetbarát 
életmód pénztárcánkra és környezetünkre is egyaránt jó hatással van.
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